

淡出荧屏十余年的反腐剧破冰归来重耀荧屏

《人民的名义》:反腐剧恰逢其时

□本报记者 董云平

沉寂多年的反腐剧一朝归来,就燃爆荧屏。近日,由被誉为“中国政治小说第一人”的作家周梅森编剧,曾经执导《老大的幸福》等佳作的导演李路执导的反腐大戏《人民的名义》,让淡出荧屏十余年的反腐剧实现破冰,重耀荧屏。

除了一改以往冷冰冰、硬生生、说教式的反腐剧的千剧一面,《人民的名义》真实而精彩地展现了“一部反腐高压下中国政治和官场生态的长幅画卷”,还原了一个真实的反腐生态。中国的反腐既是国际关注焦点,也是国内民心所向,波及面之广、影响力之强前所未有,而《人民的名义》恰恰打破了多年以来反腐题材影视作品没有跟上现实的尴尬现状,可谓恰逢其时。

展现反腐决心回应民心所愿

《人民的名义》刚一播出,就收获观众热情的点赞。除了跌宕的剧情、精彩的表演,更重要的原因还在于,它反映着当先中国反腐败斗争的实践,回应着反腐败的民心所愿。导演李路认为,现在的反腐和过去的反腐是不一样的,现在是国家在反腐,党在反腐,和当年作家在纸上反腐不是一个概念、不是一个力道。

《人民的名义》播出,收视率超乎编剧周梅森的预料,甚至有人说,这是史上尺度最大的反腐电视剧。尺度之最当作何解?周梅森说,不在剧中案件之大,亦不在官员级别之高,而在乎我们终于可以正视当下的社会政治生态了。这种开诚布公、坦诚相见的决心,也正是让他再次执笔的真正动力。或者说,《人民的名义》之所以能与观众见面,本来就是反腐深入的一个成果。剧中的很多对话,过去是要被剪掉播不出来的。这实际上也体现了党反腐的决心。

中共黑龙江省委党校社会与文化教研部副主任、教授高丽丽说,党中央以“刮骨疗毒、壮士断腕”的决心和勇气,对“老虎”“苍蝇”等一切腐败分子开火,反腐力度之大,态度之果决,前所未有,引发国内国际舆论的强烈关注。《人民的名义》则以艺术的形式展现了党中央对腐败零容忍的态度和坚决惩治腐败的决心,聚焦了社会关注的焦点问题。

高丽丽说,《人民的名义》作为一部反腐题材的电视剧,与之前同一题材的电视剧相比,它不停留在揭露腐败事件本身,也不满足于对人们的警示教育,而是透过腐败事件深入探悉政治生态现状,揭示权力运作中的某些畸态,官场文化的某些霉变,进而拷问人性深处的恶与善,展示了当下中国复杂的政治生态,以及在这个政治生态下的各个社会群体的生存面貌。与此同时,这部剧契合了公众对反腐的期待。坚决惩治腐败不仅是党中央的决心,也是民心所向。公众对腐败这一社会痼疾深恶痛绝,对反腐进程更为关心。公众对已查处重大案件和落马官员的知情需求,已经从简讯式案情通报向想知道更多细节发展。反腐剧《人民的名义》在艺术创作的基础上对现实生活中的反腐进度、媒体披露的官员腐败细节进行了更细节、更生动、更直观的呈现,自然会受到公众的追捧。

勇于破冰还原一个真实的反腐生态

2004年之后,曾经备受瞩目的反腐题材剧开始淡出荧屏,甚至一度造成长达10年的空白期。2015年初,全国范围自上而下的反腐风暴刮得正猛,但文艺创作并没有跟上如火如荼的



现实,反腐作品仍然是荧屏上的稀罕之物。《人民的名义》可以说打破了多年以来反腐题材影视作品没有跟上现实的尴尬现状,还原了一个真实的反腐生态。正如周梅森所说,一方面是人民期待、社会期待,老百姓太需要这样的作品了;另一方面是,过去10年我们的文艺工作者并没有拿出这样的作品,这个差距造成了社会对这部作品的超高关注度。

黑龙江省社会科学院影视研究所所长郭淑梅说,热播电视剧以往多是谍战剧、宫斗剧等离现实较远的题材,比较容易放开思路,有很大的虚构渲染空间。而反腐败是党风廉政建设的重大举措,其高压态势、持久力度、法不容情都是前所未有的,引发国内外国际舆论的强烈关注。《人民的名义》则以艺术的形式展现了党中央对腐败零容忍的态度和坚决惩治腐败的决心,聚焦了社会关注的焦点问题。

高丽丽说,《人民的名义》作为一部反腐题材的电视剧,与之前同一题材的电视剧相比,它不停留在揭露腐败事件本身,也不满足于对人们的警示教育,而是透过腐败事件深入探悉政治生态现状,揭示权力运作中的某些畸态,官场文化的某些霉变,进而拷问人性深处的恶与善,展示了当下中国复杂的政治生态,以及在这个政治生态下的各个社会群体的生存面貌。与此同时,这部剧契合了公众对反腐的期待。坚决惩治腐败不仅是党中央的决心,也是民心所向。公众对腐败这一社会痼疾深恶痛绝,对反腐进程更为关心。公众对已查处重大案件和落马官员的知情需求,已经从简讯式案情通报向想知道更多细节发展。反腐剧《人民的名义》在艺术创作的基础上对现实生活中的反腐进度、媒体披露的官员腐败细节进行了更细节、更生动、更直观的呈现,自然会受到公众的追捧。

郭淑梅说,一部反腐电视剧能够热播,因素是多方面的。而敢于触碰这个现实重大题材,并赢得观众民心,有一份电视

剧人的家国情怀和责任担当是首位的。

展现人性的温暖正义的力量

宏观处讲政治,微观处显人性。相比于以往的反腐剧,《人民的名义》更侧重对人性的思考。李路说,“腐败是结果,人性的丑恶和光辉,才是内在驱动力。诱惑面前,是否忠诚于良心和信仰,是英雄和小丑的分水岭。有人担当,有人放水,有人坚持,有人妥协,这是我最想表现的众生相和人性色调”。

高丽丽说,习近平总书记强调,一部好的作品,应该是把社会效益放在首位,好的文艺作品就应该像春日里的阳光、夏日里的清风,能够启迪思想、温润心灵、陶冶人生,能够扫除颓废萎靡之风。《人民的名义》为充斥古装玄幻、青春偶像流行的电视荧屏带来满满的正能量,让人们看到人性的温暖、正义的力量,为预防腐败提供镜鉴,充分体现出优秀文艺作品的引领作用。

黑龙江省社科院副研究员郑微说,该剧是以往高大全式的主旋律影视作品的成功转型,摈弃英雄人物空心化、脸谱化,正面人物立体饱满,个人情感在工作和家庭中都有体现,故事发展符合叙事逻辑、情感逻辑,思想和审美层面做到了与观众的心理需求和审美需求对接。

郑微说,《人民的名义》汇集了优质创作力量和演技派实力明星阵容,如此接地气演绎我们众所周知而又知之不详的法律、政治层面的内容,再加上情感线索,穿插略带幽默的情节,使该剧以大众喜闻乐见的形式传达了反腐倡廉的主流价值观。尽管影视剧是一种供人娱乐的文化商品,但是在相当的意义上,它也承载着对大众的教化职能以及体现主流意识形态的导向作用。坚持对影视剧的美学追求、坚持对主流价值观的维护和传达,是影视文化健康发展的途径和方向。

图为《人民的名义》剧照。



伊春桃源湖首届冰凌花文化艺术节开幕

8日,由铁力市政府、桃山林业局、市文联主办的“伊春桃源湖首届冰凌花文化艺术节”开幕。

在首届冰凌花文化艺术节上,举办了“兴安雪莲·盛放桃源”摄影展,共展出摄影作品60余幅,吸引了来自社会各界的专业人士和广大群众前来欣赏。

当日还分别举行了“兴安雪莲·盛放桃源”书画雅集和“最美人间四月天”芳谷女士花道主题展演等活动。

图为游客观看摄影展。

本报记者 邱成摄

省群众艺术馆“结对子、种文化”进校园

本报讯(记者董云平)近日,省群众艺术馆举行了“结对子、种文化”文化志愿者进校园活动,与哈尔滨市建工小学开展结对帮扶活动,通过艺术培训的形式,全面提高学生的综合素质,实现文化播种的目标。

据悉,自2016年与建工小学建立帮扶关系以来,省群众艺术馆分别举办了“少年合唱进校园”、“口才表演进校园”、“街舞进校园”等系列活动。

近日,省群众艺术馆又开展了“舞蹈表演进校园”活动,由省群众艺术馆的老师每周对学生进行专业艺术辅导。该馆计划今年为建工小学组建农民工子弟艺术团,塑造品牌,打造特色,提高学生的艺术素养。



中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊

2017年全国象棋锦标赛开赛

本报讯(记者谭湘竹)2017年全国象棋锦标赛(团体)暨中华人民共和国第十三届运动会群众比赛项目象棋专业组预赛8日在无锡开赛。本次比赛将进行到14日,是中国象棋领域最高水平的团体大赛,有来自各省、自治区、直辖市、有关行业体协的参赛单位组织的8支男队、17支女队的154名运动员参赛。

此次比赛,黑龙江省农村信用社象棋队共派出男女7人组队参赛。男子组由老将“东北虎”赵国荣带领聂思铁、郝继超、崔革出征,女子组则由女将王琳娜带领唐思楠、严子熙参赛。据王琳娜介绍,我省此次派出的队伍,比赛目标在进入决赛,获得全运会比赛资格。

全国象棋团体锦标赛是每年一度的象棋团体赛事,是中国象棋界集体荣誉的明珠桂冠。它与全国个人赛共同构成两大并峙的荣誉高峰,已经成为无数中国象棋专业高手渴盼的荣誉梦想。

“我要上全运”社会组健身气功选拔赛鸣锣

本报讯(记者谭湘竹)8日,第十三届全运会黑龙江省健身气功站点联赛在哈尔滨鸣锣开赛,为我省全运会群众比赛项目选拔赛拉开帷幕。

本次比赛由省体育局主办、省体育总会承办,来自全省11支代表队的88名运动员将在易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦及气舞等项目展开角逐。

第十三届全国运动会将于8月27日在天津市开幕,为充分体现全运会以群众参与、人民满意为导向,国家体育总局设立19大项126小项群众比赛项目,健身气功列入其中。这对普及推广健身气功,引导人民群众积极参与科学健身有着重要意义。

省京剧院新创剧目《奇女无容》在哈上演

本报讯(记者杨宁舒)8日晚,由黑龙江省京剧院新创排的古装京剧《奇女无容》在哈尔滨国际会议中心环球剧场举行汇报演出,整场演出效果震撼,突出反映了时代心声。王文章、薛若琳等多位国内戏曲界知名专家专程来哈观看演出,青岛京剧院、云南省京剧院等院团也到现场观摩学习。

《奇女无容》一戏汇集省京剧院多位优秀演员,马佳饰演无容,赵小兵饰演赵王,此外,王雨辰、黄丽珠、陶锦祥及高镇海、朱文学等人都在剧中饰演重要角色。

据介绍,省京剧院历经一年精心策划编排,创作完成《奇女无容》并将其展现在舞台上。该剧弘扬爱国主义精神,是京剧院继2016年成功复排上演京剧《杜鹃山》后推出的又一部精品力作。全戏突出京剧高超独特的文戏武唱、武戏文唱的艺术魅力,大胆创编民女无容“单骑战车阵”的艺术场面,集“唱、念、做、打、舞”于一身。武打舞蹈场面展示了黑龙江省京剧院演员苦练“四功五法”的专业面貌和精湛技艺。

在文化部日前公布的第八届中国京剧艺术节参演剧目名单中,《奇女无容》通过文化部专家组初评遴选,作为全国入围的29台剧目之一,将于2017年5月在南京市参加第八届中国京剧艺术节展演。

“蒙灰的珍珠”俄罗斯油画展举行

本报讯(记者董云平)近日,由省文化厅主办的“蒙灰的珍珠”俄罗斯油画展在哈尔滨美术馆开幕。

展出的百余幅俄罗斯油画,以人物肖像、人物风景为主,形态各异、精彩纷呈,如俄罗斯美协会员、肖像画大家沙拉莫夫作品《苏里科夫》,从犀利的目光刻划中,神形兼备地反映巡回展览派代表人物苏里科夫对沙俄农奴制度的憎恶之情,以及大胆揭露的一身正气。据介绍,俄罗斯人物肖像、人物风景油画,历史由来已久,以其独特的风格和深邃的思想内涵,在世界美术史上占有一席之地。



强化电力保障
助推龙江振兴

国网黑龙江省电力有限公司宣